

贵阳市首届生物多样性成果展今日展出

五大展区,带你看“万物生长”

本报讯 1月3日, 爽爽贵阳, 万物生长。贵阳市首届生物多样性成果展在贵阳市市民广场开展, 将持续到1月7日, 为期5天。

据悉, 成果展由贵阳贵安绿色发展工作领导小组、中共贵阳市委宣传部、贵阳市生态环境局主办, 贵州省贵阳市生态文明基金会协办。

本次成果展共分5个主题展区, 分别是自然遗珠、绚丽大地、洞境生灵、山灵水秀、水域奇迹, 旨在全面展示现阶段通过调查鉴定贵阳市发现的物种, 包含植物类、大型真菌类、昆虫类及动物类。其中, 濒危种有云贵水韭、王锦蛇、青头潜鸭、棉凫等, 保护种有水杉、罗汉松、鹅掌楸等, 珍稀种有豹猫、斑头鸨鹑、红嘴相思鸟等, 中国特有种有中国隐孔菌、拟壳状红菇、奶白色红菇、冬荪、白果红菇等, 贵州特有种有多斑金钱鲃、宽头林氏鲃等, 贵州新记录种有耳斑逍遥蛛、红棕逍遥蛛、刺附逍遥蛛、土黄逍遥蛛等, 贵阳新记录种有青球箩纹蛾、枯球箩纹蛾、中国林蛙、毛冠鹿等, 新种有贵阳单蛛、贵阳花叶蛛、贵阳双胜蛛、贵阳逍遥蛛等。

此前, 贵阳与北京、广州等城市同步启动了全域全覆盖的生物多样性本底调查与评价工作, 这是历史首次, 并在全国领先、全省率先, 填补了贵阳市生物本底资源数据的“空白”。

本次调查由贵阳市生态环境局牵头实施, 历经三年, 以贵阳市88个乡镇、社区为单元, 从物种、遗传、生态系统和景观多样性4个维度, 对全市生物的种类、分布格局、资源丰富度、资源价值、受威胁程度、保护与利用现状等方面进行调查评价。期间, 省内外12家高校及



科研机构参与, 累计投入专项调查人员9330人次, 开展野外调查340余天。截至目前, 共完成88个调查单元(乡镇)的野外调查工作, 总计调查发现2895种动植物种类, 其中发现新种、濒危种、国家保护种、珍稀种、贵州省特有种、贵州省新纪录种、贵阳市新纪录种等总计110余种。

此外, 开展仪式上还向贵州省林科院院长冉景丞、贵阳市野生动植物管理站副站长吴忠荣、贵阳广播电视台新闻节目主持人马琳伊颁发了贵阳生物多样性保护公益大使荣誉证书。(贵阳日报融媒体记者 张晨 周永)



贵阳: 春节临近 商超备货忙

还将围绕“年货”“年味”“年礼”三大板块, 举办新春年货节

春节将近, 贵阳各大商场、超市已进入商品热销阶段, 市民采购年货的意愿愈发强烈。1月2日, 记者走访贵阳部分生鲜超市及农贸市场, 感受浓浓年味。

在位于南明区的合力超市南浦路店, 一串串红色小灯笼吊满屋顶, 写有“兔年大吉”字样的标语牌随处可见, 年味十足; 货架上, 西红柿、辣椒、苹果、柑桔等新鲜蔬菜和水果琳琅满目, 肉类、水产等农副产品和糖果、花生瓜子等春节热销品货多量足; 店员们正拉着载满货物的推车穿梭于货架之间补货……

下午五点半左右, 不少市民陆续到店购买商品。“这家超市离家近, 东西好, 价格还实惠, 我们买东西很方便。”市民邵胜平一边挑选坚果礼盒一边说, “过年就喜欢一边吃坚果一边和家人聊天, 现在这些商品挺划算的, 就先买点。”

“今年春节我们依旧不歇业, 安排了两个班组共40人轮流值班, 让市民能在春节期间方便购、

放心购。”该店店长舒沿精说, 超市从去年12月初就开始储备相应的年货, 并增加商品品类。根据计划, 预计到1月8日左右, 相关年货到货上架率将达80%左右。

此外, 记者还在超市内看到, 不少商品打上了“团购惠”的标签。“我们根据市场情况, 把一些大宗产品纳入团购优惠活动, 让市民享受优惠。”舒沿精说。

不止商超, 农贸市场同样货足价稳、年味满满。在云岩区民生路农贸市场门口, 不少售卖灯笼、春联、红包等物品的摊位已经支了起来, 市民纷纷驻足询问购买。走进农贸市场内, 只见新鲜时蔬、肉蛋充足, 商户的吆喝声和顾客的询问声交织, 肉摊上挂满了腊肠和腊肉。

“为做好‘两节’期间的物资供应, 我们组织商户按日常货品的两倍提前进行备货。根据目前的市场需求来看, 后续还会组织商户购进一些海鲜, 进一步丰富市民的菜篮子。”云岩区民生路农贸市场相

关负责人说, 市场每天有专人统计经营户的进货需求, 并选择有资质的集散批发市场进货, 保障所有货物统一管理、手续齐全, 并随机抽查所进货物, 严把质量关, 确保食品安全。

当前, 贵阳的城市活力正加快复苏。记者从市商务局了解到, 贵阳将举办以“黔货辞旧岁·新春享优惠——爽爽贵阳·欢乐迎新春”为主题的新春年货节, 围绕“年货”“年味”“年礼”三大板块, 突出“六爽”特色, 聚焦“六贵”等贵阳贵安名特产, 通过组织开展“贵阳主题活动日”, 办好“三展”(食品饮品展、贺春文礼展、迎春花卉展)、“四节”(观车文化节、美酒嘉年华、美味佳肴节、进口商品节)、“五会”(商贸洽谈会、旅游推介会、招商引资会、电商直播会、文化展示会)等专项活动, 进一步拓宽市民购买年货的渠道, 营造欢乐祥和喜迎新春的浓厚氛围。

贵阳日报融媒体记者 王倩

乘坐火车 注意这些新变化

按年龄实行儿童优惠票, 遇列车霸座可报警

本报讯 记者从贵州铁路部门获悉, 2023年1月1日起, 交通运输部发布的《铁路旅客运输规程》和《国铁集团旅客运输规程》正式实施。两部新《客规》优化完善了旅客运输相关规定。

据介绍, 新《客规》优化调整内容主要在以下几方面:

按年龄实行儿童优惠票。一改以往儿童按身高购买优惠票的规定, 调整为按儿童年龄实行儿童优惠票: 年满6周岁且未满14周岁的儿童可购买儿童优惠票。根据测算, 新《客规》实施后, 全国每年享受儿童优惠票的旅客较此前预计增加1500万人次。

优化学生优惠票购票规则。学生优惠票不再规定乘车时间限制, 学生旅客凭附有标注减价优惠区间和火车票学生优惠卡的学生证, 每学年(10月1日至次年9月30日)任意时间可购买家庭居住地至院校(实习地点)所在地之间4次单程的学生优惠票。

关爱重点旅客出行。明确持残疾人证、伤残人民警察证、国家综合性消防救援队伍残疾人员证的人员凭证可以购买优待票; 明确视力残疾旅客可以携带导盲犬进站乘车; 行动不便的老、弱、幼、病、残、孕等特殊重点旅客可免费携带轮椅、折叠婴儿车进站上车。

让旅客享受更多优惠。旅客分段购买的出发地至目的地间联程接续的多段车票, 如因一段行程中的列车晚点或停运, 后续联程的车票可一并办理退票, 并免收退票费; 如因铁路运输企业责任造成旅客在中途站退票, 按未乘区间票价退还票款; 旅客办理补票、变更等客运业务时不再收取手续费。

遇列车霸座等情况可报警。针对列车“霸座”等不文明行为, 新《客规》明文规定: 铁路运输企业发现变造、伪造车票或者证件乘车, 霸座或者其他扰乱秩序的行为, 应及时报告公安机关。

(贵阳日报融媒体记者 曾秦)